

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGTELENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben: Előfizetési ár vidékre:  
 Egész évre . . . 12.- kor. Egész vve . . . 18.- kor.  
 Félévre . . . . 6.- kor. Félévre . . . . 9.- kor.  
 Egyes szám ára 4 fillér. Egyes szám ára 6 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**SIMONISTVÁN.**  
 Lapkiadó:  
**HOROVITZ ZSIGMOND.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Darabos-utca 7. szám alatt.  
 :: Telefon 412. szám. ::

## A közelgő bukás.

Debrecen, január 24.

Az a lelkesedés, mely a haderő művelésére olyan vehemensen tört ki és olyan sok milliót kívánt minden megfontolás nélkül, most meglehetősen rombolást visz végbe, a magas politikai körökben. Valahogy kikapart a titok, hogy a nagy hadi felszerelés és létszám emelés azért kell, mert olasz szövetségünket nem nézik jó szemmel s el kell készülnünk egy olyan eshetőségre, hogy egyszerre Olaszországgal találjuk szembe magunkat. Így mondják ezt azok, akik be vannak avatva a mély politika szövevényébe. De ez a kis rosszhiszeműség és gyanakvás, no meg a harcias kedv, mégis rossz hatást szült utólag, amikor kiderült, hogy holmi harcra való készülődés rejlik a sok száz millió mögött. Most azután Bécsben éppen az udvar jött legnagyobb ingerültségbe, aminek következtése lett, hogy megbukott a magyar miniszter a vezérkari főnök s most bukik a külügyminiszter is. Ezek a bukások pedig nem olyan szűk körben folynak le, mint az ember hinné, mert a megbukott urak és a bukást okozó tények között olyan az összefüggés, ami a magyar miniszterelnök urat is magával fogja rántani. Ezt a rossz helyzetet érezte meg a munkapárt, mely most fizetett sajtója útján egyszerre veri a lármát a dobot, hogy minden igaz mungó siessen a katonai javaslatok védelmére és a kormányt

mindenben támogatni kell, mert baj fenyegeti a hatalmat és a husosfazekat egyaránt.

Azt hiszi a megriadt mungótábor, hogy Bécsben még kilehet köszörülni a csorbát, ami tekintélyükön esett, a katonai javaslatok kudarcra miatt. Ezért sietnének valahogy a költségvetést végképpen nyélbe ütni és minden más javaslatot sűrűbe dobni és keresztül hajszolni a katonai javaslatokat. Ugy hiszik, hogy csak be kell liefrálni a felemelt ujonc létszámot és a százmilliókat, mert akkor úgy megerősödik a Khuen pozíciója, hogy akár száz esztendeig uralkodhatik Magyarországon ellett. Csakhogy ez nem megy olyan könnyen! Először is most már Bécsben van erre nézve nagy akadály, mert ott már — Khuen szövetségesei egészen megbuktak. Ez minden esetre változtat a helyzeten. Az utódok nem lesznek olyan szivesek, hogy elődeik nyomdokain haladjanak. És nem is haladhatnak, mert éppen az a nyom az, amely bukáshoz vezetett. Bécsben a nézetek változott. Magyarországon pedig a katonai javaslatok még mindig abban a stádiumban állanak, amint azt Khuen ur a bukott hatalmasságokkal kieszelte. Hogy rosszul eszelte ki, az most már világosan áll mindenki előtt s Bécsben is belátják, hogy a javaslatok forszírozása rendkívül nehéz helyzetet teremtene. Ebből pedig elég világosan következik az, hogy Khuennek buknia kell. Buknia kell, mert a politikáj már megbukott Bécsben és megbukott ő maga itthon. A katonai javaslatokat in-

gyen nem fogják megszavazni, sőt meg lehet az is, hogy sehogysem fogják megszavazni. Az pedig, amit a mungók akarnak, teljesen képtelenség a mai bonyolult és veszedelmes nemzetközi helyzet miatt. Lehetetlen, hogy Bécsben engedelmet nyerejn Khuen arra az erőszakra, amit Tisza akart s amivel felfordult parlamenti helyzetet idézne fel. És eflidézne egyszersmind ez ország felháborodását is.

Egészen bizonyosra veszik ma már, hogy a katonai javaslatokat ebben a formában, a hogy most áll, nem lehet keresztül vinni. Gondoskodnak tehát arról, hogy a javaslat lényeges módosításon menjen keresztül. De már ezt nem bízzák Khuenre. Neki a sorsa az, hogy a javaslatokkal együtt buknia kell. A rövid látó mungó politika megsejtette ezt és azt hiszi most, hogy ha harciaskodik, nyomban megerősödik roska-tag helyzete.

Az országgyűlésnek korábban megszavagolta és ürügyet keresett, hogy most távoli szemlélője legyen csak a politikai eseményeknek. A mungók kevésbé okosak. — Harcias kiállással akarják megakadályozni a kormány sülyedő hajóját. De hiába cincognak. A husos fazék nélkül pusztulniok kell.

Az a katasztrófa, amely Bécsben olyan nagy hatalmasságokat elsöpört, elftartózatlanul közeledik felénk. Minden valószínűség szerint hamarabb dönti le Khuen kormányát, semmint remélnék.

## JÖNNEK ÓRÁK...

Írta: Ádám Éva.

Jönnek órák, amikor nagy szépségében szakad ránk az öröm, vagy a fájdalom s egyetlen pillanatban megsejtik a mélységeket. És új hangok csendülnek fel lelkünkben, új színek válnak ki a semmiből és ránk borulnak végtelen puhasággal.

Láttam az utolsó kryzantemumokat, mikor elbucsuzott tőlük a nap. Akkor láttam, mily csodálatos az egyes levelek formája és színe. Valami nemes gyönyörű példány volt. A levelek fide-oda hajítottak fájdalmasan, vagy kacéran és mindeniknek hajszál csövecské volt a közepén. Olyan bájos és előkelő volt a virág, hogy akkor azt gondoltam: ilyennek kellene lenniök az embereknek is. Ilyen intelligenseknek.

Azt is láttam, mikor a fák és a többi vfrágok elbucsuztak a naptól. Mennyi remesség volt a bucsuzkodásban! Szerettem volna megtanulni. Hogy amikor könny lesz a szememben, ilyen szép és ilyen néma legyen a fájdalom...

Aztán ráborult valami névtelen kedves bánat a lelkemre. Imádkoztam az elvirult fehér a-mafa-virágokért, amikben annyi finomságot láttam.

Egy kicsit fáradt lettem. Fáztam. Testem minden érzékenysége vágyott a melegre, lelkem minden vágya fehér csipkék, omló hópelyhek, cseresznyevirág színű bársonyok finomsága után sóvárgott. És mindez olyan messze van tőlem.

Fehér volt a kezem és pihent, nyugodott az öltemben. Elnéztem. Azt gondoltam: de sokszor használja rosszra az ember a kezét. Ut: pedig simogatni kellene. Kér: pedig adnia kellene.

A kezem megtanított arra, hogy magamal kezdjem az eszközt, melylyel gyógyíthatok és sebezhetek.

Szerettem volna, ha lelkem ezen sajátos érzésében egy beszélgető társam akad. Ha valaki meglátogat. Aztán sorsba vettem: talán ez: talán az jönne? És akkor láttam, hogy egyik sem kellene.

Valami nagy köd jött elém. Amiben elvesztek az emlékek s az ő világuk. Csak azok a halovány-sárga kryzantemumok virágoztak emlékemben. És tudtam, hogy azok csak nekem nyitnak most.

Eszembe jut egy költemény Poe Edgártól. Amikor elbucsuzik a fehér rózsák megszentelt illatától. Beteg voltam és a lelkem fölött ezeknek a megszentelt virágoknak illata suhant el.

La: as tekintetem hosszasan követte őket a levegőben. Akkor, amint bágyadtan feküdtem a párnáimon, ezt gondoltam: minden, ami szép és értékes az ember életében lelkében, ilyen etnikus, ilyen finom, ilyen érezhető és megfoghatatlan, mint a Poe Edgárd virágai.

Merengjétek, csodáljátok e szépségeket. Ne akarjátok megfogni, mert nem lehet.

És láttátok-e már, mikor téli alkonyatokon kireszketÉ a tűz lángja szobátok falára? Az gyönyörű. De boldognak kell lennünk, különben a remegő láng könnyet csal a szembe. Ilyenkor meglehet siratni sok mindent.

Különös, hogy amíg beteg voltam, két kis hangya emléke vibrált előttem. A nyáron láttam őket ott a kertben, egy fehér nyírfasztaion Órákig elnéztem. Játszottak-e, vagy verekedtek, nem tudom. Csak azt láttam, hogy van valami a kicsiny, előttünk ismeretlen életükben, ami cselekvésre kényszeríti.

Már káprázott a szemem, szédült a fejem a kicsiny alakok figyelmétől, de elhatároztam, hogy megfigyelem a küzdelmet, mi lesz a vége.

Közbe-közbe leborultam az asztalra, mert már kábult voltam. Mikor felemeltem fejemet, újra csak azt láttam, amint nekirohannak egymásnak, öklölöznek, földre verik egymást. Szám-

**Aki tisztán szeret járni!  
 Aki báli ruháját tisztí-  
 tatni óhajtja!**

keresse fel

# WACHA

gőzmosó és  
 vegytisztító  
 gyárat,

Telefon 839.

hol egy férfi, mint női ruhákat legszebben tisztítanak.  
 Főúlet Simonffy-u. 55. Fiók Széchenyi-u. 6. Varga-u. 52.

Telefon 840.



## Bűnös szülők.

Borzalmas eset Csongrádon.

Csongrádmegyében, a kisteleki tanyák egyikén, néhai Papp Mihály gazda tanyáján szegényes eset történt. Papp Mihály ezelőtt tizenöt évvel halt meg tudóvészben. A férj halála után a most 57 éves asszony, Papp felesége viszonyt kezdett az akkor 17 éves ifjabb Papp Mihályval, tehát saját fiával. A természetellenes szerelem a legutóbbi időkig tartott, sőt egy gyermek is származott belőle.

A kisteleki tanyákon vagy nem tudtak a borzalmas dologról, vagy ha tudtak is, teljes közömbösséget tanúsítottak iránta. Ugy látszik, Papp Mihályék most tizenhárom éves fiokat meg sem kerestették, mert elképzelhetetlen, hogy a dolog ki ne derült volna, ha a kis fiut paphoz viszik. Iskolába nem járatják a fiut. Épp ez derítette ki végre a szinte hihetetlen bűnt, amelynek a görög mitológiai pára korántsem ennyire borzalmas, mert hiszen a tanyai Oedipus tudta, hogy akivel együtt volt, mint feleségével, az az édesanyja.

A kisteleki jegyző a napokban hivatalába idézte Papp Mihályékat, mert a fiukat nem járatják az iskolába. Ekkor derült ki a megdöbbentő bűn. A jegyző elálméklodott, de Pappék is elcsodálkoztak, mert ők meg nem tudták, hogy házasságukat a törvény tiltja.

A Papp-házaspárt két csendőr kísérte be pénteken délelőtt Szegedre, az ügyészség fogházába. A kis fiut elvették az édesanyjától, aki egyúttal nagyanyja is és az apjától (aki testvérbátyja) s a gyermekmenhelyre vitték. Pappékat vizsgálati fogságba helyezték.

## SZÍNHÁZ.

Ma, csütörtökön, A) bérletben:

**NINCS TOVÁBB!**

**Színházi műsor:**

Kedd: Lengyel menyecske. Operett. B) bérlet.

Szerda: Lengyel menyecske. Operett. C) bérlet.

Csütörtök: Nincs tovább! Színmű. Ujdonság. A) bérlet.

Péntek: Nincs tovább! Színmű. B) bérlet.

Szombat: Nincs tovább! Színmű. C) bérlet  
Vasárnap délután: Falu rossza. Népszín. új  
Műsorok helyekkel.

Vasárnap este: Drótos tót. Operett. Új bemutással. Kis bérlet.

Előkészültre kitűzettek: Királyszerzés, operette. Csitri, vigjáték. Éjszaka, életkép. — Laczki, opera. Leányvásár, operett.

**Nincs tovább!** Ma este kerül színre először itt Földes Imre szenzációs színműve, a „Nincs tovább!”, mely a Vígsházban nagy sikert aratott. Régen nem volt a debreczeni színház műsorán olyan érdekfeszítő és hatásos jelenetekben gazdag darab, mint Földes Imre mai premierje. Zilahy igazgató vezetése mellett nagy gondtal és szorgalommal készült a társulat drámai személyzete a kiváló ujdonságra, mely tekintélyes számú szereplőt foglalkoztat. Papp Tusi, Bérczi Ernő, Virányi Sándor, Kemény Lajos, Székely Gyula, Máthé, Solti, és Kelemen játszanak nagyobb szerepeket. A mai bemutatás iránt nagy az érdeklődés.

**Drótos tót.** Vasárnap este kerül felelevenítésre Lehár Ferenc népszerű kedves operettje, a Drótos tót, melyre nagy ambícióval készült az énekes személyzet. A pompás operettben Borbély Lili, Belezny Margit, Falusi István, Székely Gyula, Kassai Károly, Dési és Ligeti játszanak vezető szerepeket. Ez érdekes előadásra jegyeket előre árusít a színházi pénztár.

**Vasárnap délután.** Vasárnap délután mérsekelt helyekkel, 3 órai kezdettel az Artafan Zsuzsi operett kerül színre. Jegyek előre váltathatók a színházi pénztárnál.

## Rendőri riportok

Ügyes-bajos emberek.

A tudókos lump.

Jedtt arcu ember nyitott be ma délelőtt az egyik kapitány szobájába.

Reszkető kezében «Büntető-parancs»-ot szorongatott.

Hangja meg-megsuklott, amíg neki kezdett mondókájának:

— Tisztelettel jelentem, ennek a hivatalos irásnak nevére való küldése irányában. Magamat vétkenek nem érezvén, tisztelettel arra kérem a törvényt tevő, alulírott kapitány urat, vegye le rólam a büntetés következményeit, — azáltal — hogy engem ártatlannak minősíteni parancsolja.

A virágos beszéd elmondása után a kapitány asztalára letette a kezében szorongatott «Büntető parancs»-ot.

A kapitány ápnézte az irást és megmagyarázta a felebbező polgártársnak, hogy a kiszabott büntetésen változtatni már nem lehet, mert az jogerőre emelkedett.

Az utcai botrányért kirótt négy korona büntetést meg kell fizetni.

— Nem szívesen eszközölöm a büntetés lefizetését, mert azért az egy nótáért amit a Csizmadia Szinből jövet elénekeltam a multkor, erős törvény alkalmaztatást látom fennforogni.

Még néhány cifra mondatot darált el a polgártárs, és amikor látta, hogy az ítélet ellen nem lehet apellálni, előhalászta a zsebéből a négy koronákat és kifizette a büntetést.

— Ennyi pénzért a cigány is velem jöhetett volna — mondta távozóban.

A kapitányt bálba hívják.

Sunyi, ravasz arcu ember lépett be a kapitány szobájába.

Három előre lépett az ajtóból, az ember, megigazította a vállán a subát, és mosolyogva szólt:

— Nem ismer a tekintetes ur?

A kapitány felnézett az asztalról, rátekinthetett az emberre s fejét megcsóválva felelt:

— Nem emlékszem, atyafi.

— Pedig már voltam itt néhányszor. —

Szürös Nagy András a nevem.

— Még így sem emlékszem — felelte a kapitány.

Hangosan elneveti magát az atyafi.

Hát a multkor mégis megemert és tíz koronával büntetett meg a tekintetes ur.

— Az lehet — felelt mosolyogva a kapitány — de én mégsem emlékszem.

— No én majd megnevezem magam. Új bál lesz nálunk, de nehogy megint tíz koronával büntessen meg a tekintetes ur, hát inkább úgy határoztuk, hogy megtiszteljük és meghívjuk rá. — A tanyámon lesz, a jövő hét utáni után való vasárnap.

És ezzel, mint aki jól végezte dolgát, be sem várva a választ — megindult az ajtó felé. — A ajtóban visszafordult és bucsuzással ezt mondta:

— De oszt elgyűjjék a tekintetes ur.

**Elutasított összeférhetlenségi bejelentés.** — Návay Lajos a képviselőház tegnapi ülésén bejelentette, hogy dr Knezovits Adolf ügyvéd gróf Széchenyi Emili, dr Rosenberg Gyula és dr Hegedüs Loránt országgyűlési képviselők, mint a Minerva igazgatósági tagjai ellen összeférhetlenségi bejelentést tett.

A bejelentésben Knezovits azt adja elő, hogy

1. a Minerva a földmívelésügyi minisztériummal szerződéses viszonyban van;

2. és a «nevezett képviselő urak az üzlet érdekében a földmívelésügyi minisztériumban a miniszternél és az ügyosztályvezetőknel személyesen és írásbelileg közbenjártak és képviselői minőségüket a részvénytársaság érdekében és előnyére az összeférhetlenségi törvény által tiltott módon befolyásolásra használták fel.

A képviselőház tegnap kiadta a bejelentést gróf Tisza Istvánnak, mint az összeférhetlenségi bizottság elnökének.

Gróf Tisza István a bejelentést revideálta és azt a javaslatot tette, hogy a Ház a bejelentést — minthogy az három képviselő ellen egy beadványban történt — a házszabályok 144. szakasza alapján utasítsa el. E szakasz szerint egy-egy beadványban csak egy képviselő ellen lehet összeférhetlenségi bejelentést tenni.

Návay Lajos elnök ilyen irányban tett előterjesztést a Háznak, mely a bejelentést tényleg irattárba tette.

## Regula készül a halálra

Besugták neki a Kuria ítéletét.

A királyi Kuria tegnap elutasította a semmi-ségi panaszokat és ezzel megerősítette a miskolci ítéletét, amely halált mondott az edelényi rablógyilkos, Regula Ede fejére. A Kuria azután törvényszerűen kegyelmi tanácssá alakult. hogy előterjeszt tegyen az igazságügyminisztérium utján a királynak a halálos ítélet fenntartása, vagy megváltoztatása iránt. Most már a királyi szótól függ Regula Ede élete és halála. és hogy a kegyelmet ajánlja-e, vagy sem a Kuria a felségnek, az persze nagy hivatalos titok, amelyről legelőször Regula fog tudomást szerezni.

A legérdekesebb ma mindenestre az, hogy vajon tud-e Regula Ede a Kuria tegnapi ítélezéséről és ha tud, hogyan fogadta annak a hírére, hogy most már csak a király kegyelme mentheti meg a bitófától.

Regula természetesen semmiféle hivatalos értesítést nem kapott, amint hogy nem is kaphatott, mert csak akkor hirdetik ki előtte a Kuria ítéletét, amikor a kabinetirodától az igazságügyminisztérium utján a királyi kegyelem gyakorlásáról vagy megtagadásáról szóló hivatalos értesítés is leérkezik. De Regula már tudja, hogy a Kuria a miskolci halálos ítéletet megerősítette. Valaki tegnap besugta neki és e súlyos vétség miatt fegyelmi vizsgálatot fognak indítani. Regula nem lepte meg a Kuria ítélezése, mert teljesen el van készülve a halálra és a Kuriától már mitsem remélt.

Amikor a hírt meghallotta, sirva fakadt, de egyébként folytatta a halálra való készülődést, amely már hetek óta foglalkoztatja. Mi sem bizonyítja jobban, hogy ő volt az egyedüli bűnös, mint az, hogy már hetek óta lemondott minden reményről és biztosra veszi, hogy fekköti. Előre érezte, hogy semmiféle bíróság vagy fórum nem változtathatja meg az ítéletet. Engedelmet kért arra, hogy tizennégy bucsulevelet írhasson; intézkedett, hogy a holttestét Fecfélybe vigyék, mert az otthoni földben akar pihenni és a testvérét a minap megkérte, hogy ő is írjon egy szép kegyelmi kérvényt a királynak az érdekében. Még arra is figyelmeztette a testvérét, hogy a kérvényhez szükséges miniszterpapirost Miskolcra vegye meg, mert oly finom papírt, amin a királynak kell írni, Edelényen nem lehet kapni... Minden tette, minden szava arra vall, hogy érzi bűnösségét és tudja, hogy bünhődnie kell, ha csak a király kegyelme meg nem menti a bitófától.

**Hivatalnak,  
Irodának alkalmas**

világos, tágas

**négy szoba**

(3 utcai, 1 udvari)

**1912. május hó 1-től  
kiadó**

**Darabos-u. 7**

## A mi bálunk.

A függetlenségi és 48-as  
párt  
TANCVIGALMA.

Szombaton este lesz a Bálkában.

A debreczeni függetlenségi és 48-as párt évről-évre, régi hagyományos szokás szerint egyszer egy esztendőben bált rendez farsang idején. Az a híres debreczeni függetlenségi pártbál. Pártunk ez esztendőben sem tér el a hagyományos szokástól. Az idej bálunkra már is nagy arányokban folynak az előkészületek. A buzgó rendezőség fáradságot nem kímélve buzgalkodik a pártbál sikere érdekében.

De meg is van a rendezőség munkájának az eredménye. Az idej pártbál még az eddigi hagyományos nagy sikereit is felül fogja múlni. De nincs is az egész farsangban olyan táncvigalom, ahol az igazi debreczeni függetlenségi polgár olyan szeretettel venne részt, mint a mi bálunkon a farsang kellős közepén.

A régi Debreczen hamisítatlan jókedve, derűje árad szét a pártbál levegőjében. Nemi is igazi debreczeni polgár az, aki el nem látogat a mi bálunkra. Nem lesz ott semmiféle csúf hangulat, teltetett jókedv, szomorú vigság. A mi bálunkon otthon érzi magát mindenki. Felmelegszenek a szívek és míg a fiatalok vidám táncmuzsika mellett roppják a táncot, az öregek szeretettel nézik őket a fehér asztalok mellől. Magyaros jókedv, efszelen együttérzés uralkodik mindenkor a mi bálunkon: ezért olyan híresek a debreczeni függetlenségi párt báljai.

A függetlenségi párt táncvigalma 27-én, szombat este lesz a Bika nagytermében. Kezdetre este 8 órakor. A talpalat valót Veres Tóni híres zenekara fogja szolgálatni. Belépti díj személynként 2 korona. Józsi ételekről és italokról a rendezőség gondoskodik. A jegyek előre váltathatók a «Függetlenségi Kör» helyiségében és este a pénztárnál.

A bál rendezőségét a debreczeni függetlenségi párt következő tagjai alkotják:

Somogyi Pál, elnök. Harangi Sándor, tiszteletbeli alelnök. Dr. Bacso Dezső, titkár. Dr. Fekér Ferencz, ügyész. Kertész Mihály, dr. Tüdös János, dr. Kocsár Gábor, alelnökök. Rendezőbizottsági elnökök: Csanak János, Török Bálint, Jegyzők: dr. Juhász Nagy Sándor, dr. Tervei Tamás, dr. Olchváry László, dr. Csath Sándor. Bálrendezők: Salánky Mihály, Radákovich Géza, Sarkadi Ferencz, dr. Szikszó Szabó László, Thieszen Arthur, Letzter József. A rendezőség: Bánjai Péter, Barcza Barna, Barna István, Balogh János, Bencze Mihály, Boldogh Sándor, Baiogh János, Bakóczy Gábor, Burai István, Csobán József, ifj. Csobán István, Cédli Károly, David Mihály, ifj. Dobi János, Ekl József, Erdei Péter, Erdei József, Erdős Sándor, Erdős István, Gombos Gergely, Gombos István, Grósz Nagy Ferencz, Gyöngyösi Sándor, Hajnal Ferencz, dr. Haendel Vilmos, Herczeg János, Horvay Lajos, Horváth Ferencz, Horváth Gábor, Htvani József, Hódi Béla, dr. Hódi Béla, Juhász Ferencz, dr. Király Péter, Kéki József, Kecskés István, ifj. Kecskés István, Kecskés János, Kecskés József, Kegyes János, ifj. Kertész István, Kertész János, Kertész László, Kertész Lajos, Kertész András, Kovács János, Kovács István, Kalmár Ignác, Kardos Ferencz, dr. Kiss Gyula, Komlóssy Imre, Kelemen Gábor, Kaszás István, Kálmán József, Kozma Péter, Kovács János, dr. Kertész István, Kaszás István, dr. Körössi Kálmán, Luczy István, Mészáros József, Árnés Mihály, ifj. Nagy Pál, Nyilas János, Ormós Lajos, Pető István, Polgári Márton, ifj. Pósalaki Mihály, Piros István, Prém Ferencz, Sarkadi Ferencz, ifj. Sarkadi Ferencz, Sarkadi József, ifj. Schvartz Vilmos, Szathmári János, Szathmári József, Szilágyi Ferencz, Szoboszlai János, Szoboszlai István, Szőlősi Sándor, Szilágyi Lajos, Szabó István, Szőke János, dr. Szörös Dezső, dr. Szűcs Géza, Tóth Gergely, Tóth Sándor, Tamás József, Török Péter, Vályi Nagy Gusztáv, Vargás Bálint, Vargás János, Vargassy Imre, Varga Béla, Verési Gábor, Verési István, ifj. Veréb Lajos, Vilmányi Sándor, Zöld László, Zöld János. — Tánczrendezők: Schaf János és Schaf Ferencz.

## Szerencsétlenül járt kis gyermekek

A szánkózás vége.

Mikor szép lassan szállingózni kezdtek az apró hópelyhek és beköszöntött a fagyos, ziviharos tél, a téli sport híveihek felragyogott az arca. Előkerültek a korcsolyák s megindult a népvándorlás a jégpálya felé. Az utcán pedig vígan csilingeltek a szép karsu szánkók.

A téli örömeiből bőven kivették a részüket a gyermekek is, akik vidám hancurozással dobálták egymást a hógolyókkal, vagy pedig azzal szórakoztak, hogy kis szánkójukkal leereszkedtek a lejtős helyekről.

Ma délután is ezzel szórakozott két csöppnyi kis fiú a Hegyesen: Szél József béres és Ungvári József dohánygyári munkás hasonló 4 éves fiacskái. Vígan ereszkedtek le kis szánkójukkal egy lejtős helyen, s pajzán kacajuk beöltötte az egész környéket. Így jászadoztak kipurult arccal már jó sokáig, amikor egyszerre csak hirtelen felborult a kis szán, szegény kis fiúcskák pedig alája kerültek, még pedig olyan szerencsétlenül, hogy az egyik a jobb-, a másik pedig a ballábát törte el.

Velőtréző sikoltozásukra nagy tömeg csődült össze s gyorsan telefonálták a mentőket, kik beszállították őket a közkórházba. Ott akarta kihallgatni az est folyamán Simon Miklós ügyeletes rendőrkapitány, de szegények olyan rémültek voltak, hogy nem tudtak semmit sem mondani, csak szülei után siráncokoztak.

— Vitessen bácsi haza bennünket! — nyögtek keservesen siráncokozva — mert itt nagyon félünk. Hol van az idesapánk?...

A derék, nemesszívű Simon kapitány sajnálkozva hagyta ott őket. Szegény kis gyermekek állapota bizony elég súlyos és jó sokáig fog tartani, míg úgy, ahogy meggyógyulnak.

## UJDONSÁGOK

SIKOSOK A JÁRDÁK.

Hirtelen támadt olvadásra hirtelen támadt fagy áhított be s kemény, förtelen jégburkolattal vonta be a járdát és kocsiutat.

Egy idősebb ur ment előttem, megcsuszott a lába, elesett; a feje nekiment egy pince felele vasajtójának és hangos dörömböléssel vágódott alá. Fájdalmas és szánalmas volt, amint ott feküdt a csuszós utcán és bizonytalanul, kézzel-lábbal meg-meg csuszva, meg-meg kapaszkodva iparkodott ismét talpra jutni...

Végre felállt...

A kabátját tisztogatta, s a ruháját rendezte öreg urhoz illő pedáns pontossággal:

— Valamit kellene tenni — mondotta a legkomolyabb meggyőződés hangján. — Valamit kellene tenni. Nagyon sikos az utca...

Aztán lassan, óvatosan, de mégis meg-meg csuszva ment tovább a jeges járdán.

Egy egyfogalú döcögött a kocsiuton, fáradtan és kőzöngve... A kerék nyikorgott s hogy a kocsit a sarkon beakart fordulni, az eléje fogott szegény pára megcsuszott és elvágódott a földön.

— A fene egye meg! — ordította a kocsis s ebben a pillanatban ő is ott feküdt a lóva mellett. Hosszan enyulva a földön s a lószerszámba kapaszkodva iparkodott föltápázkodni s hirtelen megállni szöggestalpu csizmáján. — Aztán a lovához látott s káromkodva, veszekedve, csapkodva segített, cibálta lábra a szerencsétlen gebét.

— Az istenfáját, — ordította a kocsis meggyőződéssel — valamit mégis kellene tenni, s aztán tovább poroszkált a kocsit és a következő sarkon újra elbukott a ló.

Az utca sikos volt és jeges burkolat vonta le már vagy másfél óra óta.

Es bukásoltak Debreczen utcáin gyors egymásutánban emberek és állatok egyaránt. A pökökbe is, kellene valamit tenni, mert nagyon sikosak a járdák.

## PARSANGI RÁPTAR.

Január 27. A függetlenségi párt bálja a Bika szálloda disztermében.

Január 28. A debreczeni hentes és mészáros ifjuság bálja a Bika-szálloda disztermében.

Február 1. A jogász ifjuság bálja a Bika-szálloda disztermében.

Február 3. Csizmadia ifjuság táncestélye a «Korona» nagytermében.

Február 3. Jogász- és tisztviselő-kör táncestélye a Bika-szálloda disztermében.

Február 3. A Polgári Kör bálja Balma-ujvároson.

Február 4. Iparos-kör bálja a «Bika» nagytermében.

Február 10. A Szt. László-dalegylet táncestélye a Bika-szálloda disztermében.

Február 11. A debreczeni fodrászmesterek és segédek bálja a Bika-szálloda disztermében.

Február 17. Munkás nyígdíjintézet debreczeni fiókjának bohóc-estélye.

Március 3. Kereskedő Ifjak Társulatának táncestélye a Bálkában.

— **Kinevezések.** A m. kir. belügyminiszter Darvas Nándort, a debreczeni m. kir. állami gyermekmenhely ellenőrt a nagyvárad m. kir. állami gyermekmenhelyhez, a X. fizetési osztály 3-ik fokozatába gondnokká nevezte ki. — A m. kir. belügyminiszter Trombitás Erzsébet fizetés nélküli irodasegédtséget a debreczeni m. kir. állami gyermekmenhely XI. fizetési osztály 3-ik fokozatába ellenőrré nevezte ki.

— **Justh Gyula a léketárgyalásokról.** A képviselőhöz folyosóján ma is a léketárgyalásokról folyt a beszéd. Egy újságíró megkérdezte Justh Gyulát, hogy mi igaz a szállongó hírekből. Justh kicsit rejtélyesen így felelt:

— Nincs is, de van is.

Majd következőkép folytatta:

— Azt ismételten hangsúlyozom, hogy választójog nélkül nincs kibontakozás, Akármit terveznek, ki is verhetnek minket erőszakkal, de a demokratikus előhaladást az országban többé fel nem tartóztathatja senki.

— **Névváltozások.** Weisz Abraham debreczeni iakos család nevét Jámbor-ra, — kiskoru Klein Sándor főreáliskolai tanuló, debreczeni iakos családi nevét Károlyi-ra magyarosította belügyminiszteri engedéllyel.

— **A horvát bán Zágrábban.** Dr. Cuvaj Ede horvát bán az egyes miniszteriumokban folytatott tanácskozásait befejezte és holnap reggel Zágrába utazik, hogy a kormányzás vezetését átvegye.

— **A Dmke internátusa.** Tudvalevő, hogy a Délmagyarországi Közművelődési Egyesület Debreczenben internátust akar létesíteni. A város telket adott az internátus céljaira a Hatvan-utca végén. Most faraktár van e telken s kiderült, hogy a bérlet csak 1920. évben jár le. Így a városnak új telket kell kijelölnie az internátus céljaira. Gallovich Jenő, a Dmke alelnök főtitkára Debreczenbe érkezett és a város-

— **A pornográfus báró.** A budapesti rendőrség tegnapielőtt előállította Chaussé de Stella Albert román bárót, aki két társával Böhm Antal aussigi kereskedővel és Vrcza Jozsefával pornográfikus nyomtatványokat és egyéb, ebbe az üzletágba tartozó cikkeket hozott forgalomba. A rendőrség az ügyet áttette a járásbírószágra, a hol dr. Farkass járásbíró, minthogy mindhárom külföldiek, azonkívül a báró egy bécsi ítélet végrehajja a elő megcsúszott, szeméremértés vétségé miatt letartóztatta a három üzletársat. Mivel Böhm is büntetett előéletű, a bíró nyomban intézkedett a külföldön levő iratok beszerzésére. Ebben az ügyben e hónap 29-ikén lesz a tárgyalás.

— **Gyilkol a dinamit.** Székesfehérvárról írják: A polgárdi bányából Perczes József urhoz gépszekóváchoz vittek egy nem explozívált aknához használt furót, hogy javítsa ki. Mikor Perczes tegnapi javítani akarván, a kohó tűzébe tartotta, a repedésben és kanyarulatokban visszamaradt dinamit felrobbant és Perczes mellébe vágta a tűzes szárszámot. A dőre összeszatott emberek eszméletlen állapotban találták Perczeset, aki ma halálos sérüléssel beszállították a kórházba.

— **Gyilkos vitéz.** Nyiregyháziakról jelenti tudósítónk, hogy Demecser községben Novák János egy évvel ezelőtt megölte a testvérbátyját. Az esküdszék annakidején beszámíthatatlanság miatt felmentette Novákot. A testvérgyilkosnak azóta rettenetes éve volt. Viziól támadtak, folyton látta maga előtt a bátyja véres tetemét. A napokban annyira intenzív módon lepték meg Novákot a rémlátások, hogy agyonlőtte magát.

— **Sztrájkoló hitközség.** Az alig néhány tagból álló felszti hitközség elhatározta, hogy Wald kántor fizetését 120 koronával felemeli. A tegnapi közgyűlésen azonban a hitközség három gazdag tagja azonban keresztülvitte, hogy 200 koronával emelje Wald fizetését. Erre a körülből 15—20 tagból álló szegényebb párt külön gyűlést tartott s elhatározta, hogy sztrájkba lépnek s mindaddig át nem lépik az imaház küszöbét, míg a kántor javadalmát le nem szállítják. Bejelentették, hogy összes tisztségeikről lemondanak s elhatározták, hogy gyászistentiszteletek alkalmával sem mennek el a jobbmódúakhoz, akik, nem lévén tizen, nem tudják összeállítani az imákhoz szükséges tíz embert. Ez a határozat egyuttal veszélyezteti a gazdagabbak születendő gyermekeinek rituális megkeresztelését is. Ezzel szemben a «szegény-párt» összejöhét imádkozni. A kántor azonban már ragaszkodik a 200 korona javításhoz, viszont a szegény-párt nem jár templomba, külön imádkozik s az ügyet a XII. izraelita községkerület elnöksége elé terjeszti.

— **A Debreczeni Patronázs Egyesület köréből.** Városunk e hatálmánosan fejlődő közjótékonyági intézménye tegnap, szerdán tartotta intéző bizottsági rendes havi gyűlést, melyen Csiky Lajos titkár terjesztett elő részletes jelentést az Egyesület munkáiról, jelen állásáról. Közöljük e jelentésből a következő adatokat: Saját szülei-nél lakó 19, nevelő szüleinél lakó 4, mestereknél, gyárakban, cselédek gyanánt helyben elhelyezett 28, mesterembereknél, üzletekben v. déken elhelyezett 4, jelenleg bizonytalan helyen tartózkodó 11, összesen 66 pártfogoltja van ezidőszerint az Egyesületnek, mindenik arra főként pártfogolt gondozása alatt, kikről ezek a legnagyobb részben megnyugtató jelentéseket terjesztettek be a titkárhoz. Javító intézetbe 8 fű, illetőleg leány vitélt be a fentebbi létszámon felül a pártfogoltak közül, 6 pedig nyomtalanul eltűnt. Összesen 82 fiatalok és gyermekek állott eddig az Egyesület gondozása alatt. A múlt 1911. évben több mint 500 koronát adott ki az Egyesület pártfogoltjainak felső- és felteruhával, cipővel felruházására, néhány tanulóknak könyvekkel, író és rajzszerekkel ellátására. Rendkívül meleg hangon emlékezik meg a jelentés az Egyesület által létesített vasárnapi iskola s a mesé-délutánok kettős intézményéről, mely ma páratlanul áll a magyar hazában. Az első Nagy István főiskolai szénior, a másodikat özv. Bészler Imréné urnő vezeti. Ez összejöve teek helyéül a kolégium melletti központi ref. elemi népiskola egy nagy tanterme szolgál, mely azonban vasárnap délutánokra már eddig is szaknak kezd mutatkozni. Titkár javaslatára az intéző bizottság kisebb váltásos könyveket és útkártyákat fog a gyermekek közt kiosztani. — Az Egyesület választmányja február 18-án, évi rendes közgyűlése pedig február 25-én fog összejönni, mindkét alkalommal d. e. 11 órakor a varosháza nagyteremben.

— **Ellítél csodadoktor.** Nyiregyháziakról jelenti tudósítónk, hogy szombaton tárgyalta a nyiregyházi járásbírósg dr. Márkus Jenő vezetésével Sallay István ügyét. Ez a furtangos parasztember e. h. eszélte Büdszentmihályon, hogy ő csodadoktor és huszonöt embertől szedett össze tekintélyes összegeket szédelgéseivel. A járásbírósg Sallayt, aki kuruzslásért már ílt, egy hónapra elzárásra ítélte.

— **A háború.** A bloká a Vörös-tengeren megkezdődött ugyan, de hatása még nem érezhető. A belügyminiszterium jelentést kapott, miszerint Hodeida és Zuakin közt a kábel el van vágva, az olasz kormány kilenc repülőgépet tendelt Bleriotnál és ennél is többet a Nieuport-eroplángyárban. A francia kormány megállította ezeknek a vállalatoknak a szállítást s arra hivalkozott, hogy Franciaország a leghatározottabban meg akarja őrizni semlegességét. Ez volt az oka annak is, hogy a francia pénzügyosa sem Olaszország, sem a porta nem kap kölcsönt.

— **A nemes szülő emberéhez fordul egy szegény, szerencsétlen család, akinek ezelőtt 5 nappal halt el a feje — az apa.** Egy sötét, nedves, hideg pincelakásban sir a bus özvegy öt kiskorú árvájával, ahol most a bus és gond úvott tanyát. Már 1-én a kis házbért sem tudja fedezni és akkor nem lesz sem kereső, sem lakás, sem élelem. A könyörületes nemes szívu emberekhez fordul e kétségbeeső helyzetében és kéri segítsenek az Isten szent nevében rajta és öt árváján, hogy némiképp segítve legyenek. — Aki megérti télnék idején e helyzetet és valamennyit szükségletéből nélkülözni tud, kéjük küldje szíves adományát szerkesztőségünkbe, vagy egyenesen Messinger Vendég-u. 10. sz. címre.

— **Jubiláló híres cigány.** Kaposvárott most üli 40 éves működési jubileumát Barcza József cigányprimás, akit szerte az országban és a külföldön a Simplicius néven ismernek. Simpliciuust Páris, London, Liverpool és Manchester városokban éppen úgy ismerték, mint akár Budapest, vagy szűkebb pátriájában: Kaposvárott. Simpliciuust különösen VII. Edvárd angol király kedvelte, aki több ízben hívta meg windsori kastélyába, de szerették a játékát a szász, spanyol udvarokban, valamint Olaszország patriciusai is. Egész Kaposvár részt vesz az ünnepségekben.

— **A finyás kardalosnok.** Aradról jelentik: Az aradi színházban most folynak a «Leányváltár» próbái. A darab rendezője a matrózfelvonuláshoz két fiatal leányt fogadott el, mert a színháznak kevés kardalosnöje van. A két leány azonban Aradon nem valami jó hirben áll és ezért mikor a kardalosnok meglátták őket, kivonultak a színpadról, és bejelentették, hogy nem működnek együtt a két leánnyal. A színigazgató kapacitálni igyekezett a kardalosnöket, de eredménytelenül. És végül is kénytelen volt a két leányt elbocsájtani. A kardalosnok erre visszaventek a próbára.

— **Rablótámadás a vasutnál.** Tegnap hajnalban vakmerő rablótámadás történt a nagy állomás körül. Kovács Imre vasúti raktári munkás úgy öt óra tájban elindult a lakásáról a vasúthoz. Amikor az Erzsébet-utcahoz ért, egy ismeretlen cigánnyal találkozott, aki megállította. Kovácsnak egyéb dolga volt s nem állt szóba vele. Erre az ismeretlen zsebkéssel melbe szurta. Kovács jelentést tett a rendőrségnek. Farkó László vasúti őrsparancsnok a támadót kinyomozta Berki Béla cigányzenész személyében s tartóztattatta. Kovács sérülése nem veszedelmes.

— **Csőd.** A debreczeni kir. törvényszék Fried D. Lajos debreczeni fakeskedő ellen csődöt endelt. Csődbiztossá Bagossy László bírót, tőmeggondnokká Szentiványi Dezső drt, helyettesül Kovács Jenő drt nevezte ki. Követelések bejelentésére március 26-át tűzték ki.

— **Elesett az utcán.** Gombos Istvánné 28 éves asszony a Csapó-utcán elesett s a lábát törte. A mentők kivonultak s beszállították a kórházba, ahol ápolás alá vették.

— **Ellorlaszolt vasúti vonal.** Székesfehérvár ról írják: Tegnap este a 7 óra 50 perckor Etcsibe érkező gyorsvonatot nagy veszély fenyegette a 20. és 21. számú órházak között, ahol a pálya közel 8 métert emelkedik. Felszedett talp fűkből és az órházról ellopott dugokból valósgos torlaszt raktak a vonal tetőjére. A gyorsvona vezetője azonban észrevette a torlaszt s bár a vonat így is nekiment s rövid ideig maga előtt tolt a fahalmazt, nagyobb szerencsétlenség nem történt. A vonat merénylőt a csendőrség nyomozza.

— **Megfagyozt ember.** Városunkban is árcsodatot szemelt ki magának a tél hidege. Ma éjjel úgy körülbelül 10 óra tájban egy a fagyól kékre gémberedett embert észleztettek a mentők a Deák Ferenc-utca és Petőfi-tér sarkán. Miután munkájuk meddő maradt, a közele Hajnal-Mulatóba vitték, ahol a sok derűt keltő, mulattató produkció után szemme láthatólag mindjobban magához tért és mire az előadás véget ért, derűs, jó kedvvel hagyta el a Hajnal-Mulatót.

— **A harmadik nem.** Nagyjában lezajlottak már a nemet választások, sőt a lapok megcsinálták természetesen az új törvényhozó testület mérlegét is. Most már néhány apró epizód felgelelyezésére kerül rá a sor, a kisebb-nagyobb incidensekről beszélgetnek, és lehetőleg feszegetik azt, ami mulatségo, vagy festőbb jelenet a választások közben történt. A különböző furcsaságok között a legfurcsább kétségen kívül az, hogy Erfurt városának házain falragasz jelent meg, amely a választók egy egészen különös fajtájához szól. Hogyan is határozhatnók meg ezt a fajtát, — a dolog kényes és nehéz. Ezek a választók nem is fajtát képviselnek, hanem egy külön nemet, a férfiak és nők között állót, amelyet bizonyos abberációk állítanak más nemű embertársaik közé. Minthogy a természet rendeléséből férfiaknak születnek, tehát választói joguk van Németországban, ámbár hajlandóságai szerint egyesek elmősékek közülök, amit viszont, igaz, paralizál az, hogy mások közül annyira férfiak, hogy a női nemet a legteljesebb és minden vonatkozásban érvényesülő megvetésükkel sujtják. Szóval bővebb magyarázat talán felesleges. A választásokat megelőzőleg Erfurt falain ez a felírás jelent meg:

Felhívás a harmadik nemhez!

Társak, emlékezzetek, hogy a centrum és a konzervatív-párt, valamint a gazdasági egyesülés mindig ellenünk voltak a Reichstagban, ellenben a balpárt szónokai a védelmünkre kelettek 1905 május 31-én. Társak, emlékezzetek, azok köré csoportosultunk hát, akik barátaink.

A felhívás nem ad bővebb magyarázatot róla, miféle ez a harmadik nem és mi e pillanatban nem vagyunk abban a kellemes helyzetben, hogy megmondhassuk, teljesítette-e ez a szavaru nem a kötelességét a választásokon, vagy persze hátat fordított a felhívásnak, és megfeledezett arról, amit a hála parancsol.

— **Vizsgálat a Vonatkísérők Otthona elén.** A vasutasok egyik legnagyobb egyesületébe, a Vonatkísérők Országos Otthonába becsapott a bomba: vizsgálatot rendelt el a miniszterium s a vizsgálat a vagyonnekezelés körül nagyfokú szabálytalanságokat és visszaéléseket állapított meg. A vezetőég rejtgetni igyekezett az eredményt de a miniszterium nyilvánoságra hozta az adatakat, amelyek felháborodást idéztek elő.

— **Vivóklub közgyűlése.** Kedden este 7 órakor tartotta a Vivóklub a tagok nagyszámú érdeklődése mellett évi rendes közgyűlést, 8 órakor pedig azt követőleg házi társas vacsoráját. A közgyűlésen Domahidy Elemér főispán elnökölt, aki melegen üdvözölvén a közgyűlést, rövid visszapillantást vetett a klub elmúlt évi működésére, meglelégedéssel állapította meg annak eredményeit, méltatva a klub nemes intencióját, a közgyűlést megnyitottnak nyilvánította. Ezután dr. Gergely Jenő olvasta fel kimerítő titkári jelentését, hű képpen bemutatta az elmúlt év egész lefolyását. Ugy a titkári jelentést, majd pedig a pénztárnoki jelentést olvasta fel Mezei Miklós — amelyből kifundóleg a klubnak az elmúlt évben befolyt jövedelme csaknem 10,000 koronára emelkedett. A közgyűlés ezt köszönettel vette tudomásul, s a számvizsgáló bizottság leveben Sinay Gyula által előadott irótvány folytán a tiszútkarnak a felmentését az elmúlt évre megadta. Dr. Fráter Imre szép beszéd kíséretében ismertetvén a klub eltávoztat megalapítójának érdemeit, indítványára Ujfaluassy Gébor kir. kancellárát örökös tiszteleti taggá választotta a közgyűlés. Ezután a közgyűlés a tiszútkarát a következőleg ejelte meg: Elnök: Domahidy Elemér, helyettes elnök: Csizó Károly, ügyvezető elnök: dr. Fráter Imre, ügyvezető elnök: Bánó Lehel, alelnökök: dr. Láng Sándor, és Tahy Márton, titkár: dr. Gergely Jenő, másodtitkár: Szathmáry Károly, jegyző: Kubinyi Bertalan, jegyzők: Antal Béla, Fényes Andor, Kallós Dezső, Boros Miklós, és Vass Károly főpénztárnok: Feldmann Sándor, pénztárnok: Mezei Miklós, segéd-pénztárnok: Borbély Imre, ellenőrk: Link Gyula, Sinay Gyula, dr. Szabó Gyula, Hajdu Lajos, házaugy: Váradi-Moritz Bertalan, ügyész: dr. Tóth János, számvizsgáló bizottság: elnök: dr. Magyar Simon, dr. Csányi Dezső, dr. Darvas György, Hajdu Miklós, dr. Fényes Jenő, Feischer István és Léuezer Ferenc. Club orvosok: dr. Berencsy Zoltán, dr. Jóna Ödön és dr. Strelinger Győző és 61 választmányi tag. Közgyűlés után bankett volt, amelyen számos felkőszótó hangzott el.

— **Királysértő szociálista párttitkár.** Ma délelőtt a debreczeni kir. törvényszék egy királysértési pórt tárgyalta. Még a múlt év nyarán történt, hogy a debreczeni szociáldemokrata párt népgyűlést tartott, amelynek szónoka Lofkovics Vilmos párttitkár is volt a többek között. Lofkovics gyűjtő, tüzes beszédet mondott a politikai viszonyokról s azok alakulatáról, majd azt jegyezte meg, hogy Magyarországon számos törekvés a király magatartása miatt hiúsul meg. Ezután Lofkovics a király személyét bírálta s e közben tiszteletlenül nyilatkozott az uraikodóról. A népgyűlésen jelen volt a rendőrség megbízottja, Vetéssi Béla fogalmazó, aki a titkár tiszteletlen kijelentéseiről panaszt tett. A debreczeni kir. ügyészség Lofkovics ellen vádat emelt királysértés miatt s a lefolytatott bűnügyi vizsgálat után ma délelőtt a főtárgyalást megtartották Hoffmann József kir. táblai bíró elnököt a büntetőtanácsban. A vádhatóságot Taby Mihály ügyész képviselte, a vádlott párttitkár védője Horváth Sándor dr. ügyvéd volt. A bizonyító eljárás után a törvényszék ítélethozatalra vonult vissza s Lofkovicsot királysértés vétségében bűnösnek mondta ki. A bíróság Lofkovicsot 100 korona pénzbüntetésre, politikai jogainak felfüggesztésére ítélte. Az ítéletben a vádlott meg nyugodott. Az ügyész felebbezett.

— **A sárreai királyság.** Hogy is mondja csak egy mese: hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy ország, ahol mindenki fejedelem akart lenni. Ezt a mesét jutattja eszünkbe az a vidéki lapocska, amelynek feje alatt a következő neveket találjuk felsorolva: Fejelős szerkesztő: Kiss Sándor; főmunkatárs: dr. Krausz Samu, kiadóhivatali főnök: Adler Pál, nyomtatja: Adler Béla. Ezek után már minden meg volna, csak azt várjuk, hogy ki olvassa ezt az organumot, mert az előfizetőit már nem sorolja fel a lapocska.

— **Székhámosság «mennyei hangokkal».** — Temesvárról jelentik: A rendőrség letartóztatta Valacsay Ferenczet és nejét, akik a délvidék híreszekény parasztnépét körmönfont módon csapták be. A házaspár ugyanis egy bécsi üvegyárat képviselt, amely szenteket ábrázoló szobrokat is gyártott. Valacsay felesge az apácákéhoz hasonló fekete ruhában kísérte el férjét üzleti körútjában. A mintaszobor bemutatásakor annak belsejében apró zenélőszerkezetet helyeztek el, amelyeket működésbe hozva, a «mennyei hangokkal» még fokozták a hatást, sőt az asszony rendszeren meg is áldotta a szobrokat. A híreszekény nép hitt a csodaszobrokban s nagyszámu megrendelést és előleget is adott. Amikor aztán a szobrok utánvétellel érkeztek meg, kiderült Valacsayék csalása. A bécsi cég felejteltségére a házaspárt ma letartóztatták.

— **Hohenberg hercegnő!** Bécsből jelentik: Eredeti terv szerint Ferencz Ferdinánd főhercegnek berlini utja, a német trónörökös fiának a keresztelőjére három napra volt tervezve és úgy volt, hogy utjában elkíséri a trónörökös neje, Hohenberg Zsófia hercegnő is. Az uti program azonban közben változást szenvedett. Hohenberg Zsófia részére ugyanis nem biztosíthaták a főhercegnőket megillető etiketszerű rendet. Ezért a trónörökös csak egy napot fog Berlinben időzni. Utjára Hohenberg hercegnő nem fogja elkísérni.

— **Gyilkos a férjem!** Szabadkáról jelentik: Bácsopolján tegnap éjjel Fekete Józsefné kísért szemmel kopogtatott be a csendőrlaktanyába, ahol a csendőrök védelmét kérte az ura ellen, aki meg akarja ölni. Majd azt a szenzációs valomást tette, hogy az ura, Fekete József zenész 1910. február 7-én konyhakéssel megölte az utcán Juhász Péter jómódu gazdálkodót. A gyilkossággal Kiss Ferencz József gazdálkodót gyanúsították, akit nyolc év fegyházra ítéltek. A másik gyilkosságot négy év előtt követte el Fekete József és áldozata egy Babi József nevű ember. A gyilkossággal akkor őt gyanúsították, de a bestiális ember azzal védekezett, hogy önvédelemből követte el tettét. Most aztán a felesége bevallotta, hogy megölte Babi Józsefet és orvúította meg. Feketét a csendőrség azonnal letartóztatta.

**Sok pénzt takaríthat meg!**  
minden Banküzlet, gyár, vállalat és nagykereskedő, üzleti könyveit **PRIESN & H.** üzleti könyvgyárában rendel meg, elsőrendű munka, jó munka, jó papír anyag és olcsó árak. Elvállalok mindennemű könyvek bekötését és díszmű munkákat. **JÓZSEF KIR. HERGZEG-U. 4.** a Bikával átellenben.

## A mi bálunk január huszonhetedikén lesz

### Szintelen riportok

**Időkölt kérdés. Ugyes megjegyzés. Jó magyarázat.**

Egy debreceni művész nem régen került haza (vendégszerepléséről. Egy kis városkában történt meg vele ez a kis történet.

Amint a városkába ért, az egyetlen valamire való szállodába tért.

— Egy szobát kérek, három napra.

A vendéglős udvariasan hajlongott.

— És mibe fog kerülni?

— Hét koronába.

A három napra, ugy-e?

— Nem kérem; egy napra.

A művész egyet nyelt, de nem szólt. Kissé mosakodott, aztán lement vacsorálni. Mikor fizetésre került as or, a sültéret és a kis tésztáért négy és fél koronát számított a vendéglős. De már ezt megsokalta a művész.

— Mondja csak vendéglős ur, nem lakott itt Schiller mielőtt megírta a «Haramiák»-at?

Egy zsuron történt. Megjelent egy ügyvéd, aki vőlegénye egy nagyon fiatal leánynak. A fiskális perszódó lvadozott hangulatban volt. — Mindenkinnek a menyasszonyáról és a saját boldogságáról beszélt. Az emberek már unták.

— Tudja, kérem — szólt a vőlegény egy urhoz, a menyasszonyom jóval fiatalabb, mint én. De ez a helyes, mert legalább lesz egy lény, aki majd később befogja a szememet.

— Jó, jó, — feleli az illető, igazán szelemes ur — ezt hiába fogja megtenni a kedves felesége. Mert jön majd egy jóbarátja, aki kinyitja aztán az ön szemét.

Két hitsorsos üldögél csöndesen egy szobában. Egyszer csak szaglászni kezd az egyik. — Mi az? Mi a bajod? — kérdezte a társa. — Én nem tudom, de valami borzasztó szag van idebenn.

— Lehet, talán a kutya.

A gyanakodó körülnéz, keresi a kutyát, lehajol az asztal alá, lehemperedik az ágy alá és kériel, majd megszólal:

— De hiszen itt nincs is kutya!

— Majd bejön! — mondja a másik rendületlen flegmával.



## A vihar.

Onnan esedéki koldusok ROBERT OCSKAR.

Folytatás

— Közjólétéről egyelőre nincs is szó, — felelt a köpönyes ember ép oly hidegen, mint előbb — hanem a harcra, amely az embereket neveli. Általában nem a lét a fontos, hanem az egyének értéke. Ebből a szempontból pedig mit jelent ez a rendőr? Ne vitatkozzunk tovább! A bizottság rendeletét kell közölnöm önnek; munkához kell látnia — szót nyomatékósan. — Térjen magához! Várnak reánk.

Kontsajew hirtelen szégyent érzett kishitűsége miatt és ez megszabadította nyomasztó érzésétől, visszaadta bizalmát.

— Tudom már! — mondta boszusan és tiszteletlenül.

Mikor aztán kihatolt a tömegből, még egyszer megfordult és azt a helyet nézte, ahol az előbb megölte egy embert, de nem látott ott semmi, csak por, melyet száz és száz emberláb taposott össze.

IX.

A part visszamaradt és közte meg a fehér bárka közt, mely hófehér habokra szelte a zöld hullámokat, mind szélesebb lapon himbáta magát a tenger. A hangok zibongása folyton halkabb lett, ehalt a távolban. Még látni lehetett a tömeg mozgását, de az arcok nem voltak már felismerhetők. A hosszú part, a város és a bulvárok zöldje egyetlen, tarka napfényes foltban olvadt össze.

Kontsajew levette sapkáját és megtörölte izzadó homlokát; halántéka alatt mohón lüktetett izzó vére. Felnézett az égre és bánulva nézte a kéklő, szabad és roppant boltozatát, mely éppen olyan nyugodt és sejtelmes volt, mint mindig. Még füleibe hangzott a zavaros lármá és felindult arcok bukkantak fel látásában; emélett valójában köröskörül csendbe neméult minden. Csak az átlátszó zöld víz zizegett halkán és a bárka afloat nyaldosta, míg a nap fényelt és melegített és az ég szeliden kéklött. A város már messzire tűnt, most látszott csak meg, mily parányi pont a tenger, az ég és a zöldelő föld között.

A páncélos sötéten és titokzatos mozdulatlanságban emelkedett ki a tengerből és a meleg levegőben, az általános sugárzásban és a körötte folyvást felutó és hanyódó nagy hullámok közt nyomasztóan hatott. A hajó nőtt, növekedett és végül keményei, árbocai, páncél-falai, kötelei és láncaij szürke tömegével érzárta a kilátást a tengerre.

A bárka szuszogón és mint egy gonosz kis állat, feltúrta a vizet, közeledett az óriás vasfalhoz hasonló, hatalmas acélszörny felé. Kontsajew a köpönyes ember mögött, aki majomi ügyességgel és biztossággal kuszott előre, a kötelhágcsóra lépett. Egy csomó matróz, fehér bluzban és kék gallérral, melyet a szél meg-meglengetett, nézett le rájuk és körükben Kontsajew először láthatta szemtől-szembe azt az embert, akinek neve ott függött mindenki ajkán és remegő várakozással és boldog elragadtatással járt szájról-szájra.

Nagyon sovány és rut tengerésztiszt volt, egyenlőtlen, homályos szemekkel; szorongatott, alázatos embernek látszott. És jobban megnézve, önkéntelen támadt a gondolat, hogy egészen más eszméi lehetnek, mint a többi embereknek. E sajtáságos benyomása volt Kontsajewnek s ugyanakkor ösztönszerűleg merült fel a kérdése: Mit tud hát ez az ember és mire gondol?

A tiszta és takaros fedélzeten, melynek céltudatos egyszerűsége csodálatot keltett, láthatóan épp oly nyugodt rendben folyt minden, mint egyébkor. Mísem mutatott arra, hogy ezen a páncélos hajón, ahol ez a csapat ember élt együtt, röviddel ezelőtt életre-halálra folyt a harc és a puskapor ésa vér iszonyu szagában, vad üvöltés, lövés és hörgés közben gyilkolták egymást az emberek.

Folytatjuk.

VOITH GYÖRGY.

# Apró hirdetések.

Tíz szög 50 fill., minden további szög 5 fill.  
Apróhirdetések előre fizetendők.

Az «Atlasz» Biztosító Intézet Budapest, Rákóc-  
ut 61., keres magas jutalék és magas átalány  
mellett Debreczen város és kerületére óvadék-  
képes, agilis képviselőt.

MÁJUS 1-RE EGY KISEBB SZABAD UD-  
VÁRT KERESÉK. KURUCZ BÉLA EÖTVÖS-  
UTCZA 51. SZ.

Zongorázik Ön? 3 korona havi előfizetéssel leg-  
jobb és legújabb zeneműveket kölcsönöz Or-  
szágos hangjegykölcsönző intézet, András-  
ut 47. Tessék prospektust kérni.

Nemi bajoknál, hűgyesó-folyás, tripper-kankónál csak  
az ILLÉS-féle Santal-capsulák ezeltől  
LARCIN CAPSULÁK, mint legbiztosabb óvszert mindenki  
használja. 3 korona beküldéssel ingyen postaköltséggel szállítja  
ILLÉS ANTAL gyógyszerterá Szabadka.

Három, esetleg 4 szobás utcai modern uri la-  
kás 1912 május 1-től kiadó Darabos-utca 7.  
sz. alatt.

# Neubauer János

sodronyműgyáros

a Stenccinger-ház lebontása miatt  
irodahelyiségét és raktárát  
a gyártelepre helyezte át.

Debreczen, Rétmalom-utca 4. sz.

## Meghívó.

# A Debreczeni Gazdák Bankja Részvénytársaság I. évi rendes közgyűlését

folyó évi február hó 11-én, d. e 10 órakor saját helyiségében tartja meg, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja  
AZ IGAZGATÓSÁG.

### TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzletéről.
2. Az 1911. évi zárszámadások előterjesztése és a nyereség felosztására vonatkozó javaslat.
3. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
4. 6 kisorsolt és 4 új igazgatósági tag választása 5 évre,
5. Felügyelő bizottság választása és díjazásának megállapítása 3 évre
6. Esclleges indítványok

### Jegyzet.

Azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen részt venni óhajtanak, felkéretnek, hogy az alapszabályok 10 §-a értelmében részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőzően 3 nappal az intézet pénztáránál terítvény ellenében letenni sziveskedjenek  
A letett részvényekről kiadott elismervény a részvételi jogosultság igazoló jegyétül szolgál  
Az évi jelentés és a felügyelő bizottság által megvizsgált mérleg az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthető.

### VAGYON.

### MÉRLEG-SZÁMLA.

### TEHER.

Pénztárkészlet: a főpénztárban	1106 881			Részvénytőke		1000000	—
m. kir. postatakarékpénztárnál	317 35			Betétek: könyvecskékre	1096995 03		
zálogházi pénztárban	1034 44			folyószámlára	198285 27	1295280	30
pénzintézeteknél	24901 47	136892	07	Folyó számla hitelezők		214004	40
Értékpapírok:				Kölcsönök folyósításából visszatartva		159829	73
Állampapírok	54000 —			Visszleszámítás		803147	50
Záloglevelek	51480 —			Szerződéses kölcsönök		270000	—
Intézeti részvények	10 000 —			Óvadékok		52020	50
Iparvállalati részvények	150750 —	266230	—	Átmeneti tételek			
Váltók: jelzálogilag biztosított	1549900 —			Előre befolyt kamatok	28804 29		
kezeségi váltók	837760 79	2387660	79	Adótartalék	7509 78		
Törlesztéses jelzálog kölcsön		132000	—	Tőkekamatadó hátralék	1802 76	38116	83
Jelzálogkötvény kölcsön		24000	—	Folyó évi tiszta nyereség		51331	42
Adósok folyószámlán (fedezett)		424410	75				
Óvadék kölcsönök		24000	—				
Kézizálog kölcsönök		86431	03				
Consortionális ingatlanok parcellázás		150000	—				
a) alatt		217090	—				
II. kib. részvényesek hátraléka		22000	—				
Intézeti berendezés: leírás után		13016	04				
Átmeneti téte ek							
		3883730	68			3883730	68

### VESZTESÉG.

### VESZTESÉG-NYERESÉG-SZÁMLA.

### NYERESÉG.

Kamatok:				Kamatok:			
Betétkamatok	18449 82			váltókamat	86753 74		
Folyószámla kamatok	4575 72			folyószámla kamat	13423 85		
Visszleszám. kamatok	38820 20	61845	74	értékpapír kamat	6585 72		
Tiszti fizetések, szolgák fizetése és				kézizálog kölcsön kamat	2626 90	109390	21
lakbérék		18993	04	Jutalékok		34118	69
Üzletköltség		6640	28	Különbféle bevételek		2565	23
Intézeti házbér		3025	—				
Tőkekamatadó		2302	55				
Leírás az irodaberendezésből		1928	10				
Különbfélok		8	—				
Folyó évi tiszta nyereség		51331	42				
		146074	13			146074	13

Debreczen, 1911 december 31.

Kertész Lajos vezérigazgató.

Terestényi Béla főkönyvelő.

Sebők Lajos pénztárnok.

### AZ IGAZGATÓSÁG:

Kovács Gyula elnök.  
Dr. Bay András, ifj. Balogh István,  
Dr. Jakobovits József, Kertész Imre,  
Neudert Richard, Pákozdy Sándor,

Dr. Bakonyi Samu alelnök.  
Auszterlitz Ármán,  
ifj. Kertész István,  
Polgáry József,

Polgáry Pálint alelnök.  
Groszmann Jenő, Györfly István,  
Kertész László, Medgyaszay Miklós,  
Suhajda Béla, Udvarhelyi Géza.

### A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Jenei Szabó Miklós elnök. Dr. Justh János, Kertész Miklós, Koszorus Kálmán, Lévay Gyula.

**Női kelengyét, bluzokat, csipkét, függönyt** — **HRABÉCZY Első Debreczeni**  
**legszebben fest, tisztít, mos és vasal Gőzmosó, vegytisztító és Ruhafestő Gyár r.-t.**  
 Gyár és központi iroda: Széchenyi-utca 42. szám. Telefon: 323. szám.  
 Fiókok: Csapó-u. 30. Telefon 668. Hatvan-u. II. Telefon 578. Felvételi telep: Piac-u. 22. (Glück férfidivat üzlet.)

**A Debreczeni**  
**butorkészítő asztalosok árucarnok**  
**szövetkezete**  
 mint az országos központi hitelszövetkezet tagja.  
 Telfon 129. Telefon 129.  
**Hunyadi-utca 17-19. szám.**  
 Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség figyelmét dusan felszerelt árucarnokára, hol Debrecen első műasztalosainak és kárpitosainak termékei a legmersekeltebb szabó i) árban áll a nagyérdemű közönség (rendelkezésére, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig. Megteki tés minden vételkényszer nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjtalan. A reuelt avagy raktarból megvett butorokért a legmesszebbmenő garanciát vállalja, hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek.

**PALACE SEC, CASINÓ és CASINÓ SEC**  
 a legkiválóbb

**magyar pezsgő**

amely kitünő tulajdonságánál fogva a Kárpátoktól az Adriáig közkedvelt itala a közönségnek Gyártja:

**!! a Palace Pezsgőgyár BUDAFOK !!**  
 DEBRECZENBEN főlerakat:

**TÖRÖK és NEMES**  
 czégnél Csapó-utca 26.

Elsőrendű minőségű ásványviz vállalat  
 Debreczen város területére

**képviselőt keres.**

Javadalom megállapodás szerint.

Ajánlatok Általános hirdető iroda Debreczen Szent Anna-utca 39. sz. címre küldendők.

**Lapkihordó asszonyok**

lapunk kiadóhivatalában

**felvétetnek.**

**Ludaser János**

**!Megnyilt** női, pipere csipke **Megnyilt!**  
 és rövidáru üzlete (Varosház épület)

Szalag, csipke, keztyű, ritikül, arcfátyol harisnya és

**párisi ujdonságokban**

**állandó nagy raktár.**

**Schaumburg-Lippe Herceg**  
**Beremendi**  
**portlantcement és mész művei**  
 Kereskedelmi igazgatóság:  
**P É C S, Indóház-utca 42. szám.**  
 Művek: **BEREMEND.**

Kitünő minőségű és páratlanul szép színt

**portlandcement**  
**és fehérmészgyártása,**

valamint géppel zuzott kavics és nyers mész előállítására.

Évi termelés: 500,000 q portlandcement, 120,000 q fehérmész, 800,000 q kavics.

Portlandcementünk kiváló minősége mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki. A hivatalos szabványokat messze felülmúló minőségért szavatolunk.

**Pontos és gyors kiszolgálás!**

**Tokaji gyógyasszu**

kitünő gyógyszer

vérszegényeknek és lábbadozóknak

Négy félliteres postacsomagot 10 K ért.

frankó szállítással küld:

**Nagy Testvérek**

szőlőbirtokosok TÁLYA Tokaj hegyalja.

**KEDVES EMLÉK-**

tárgyat vásárolhat mindenki bármilyen alkalomra olesó árért

**HOROVITZ ZSIGMOND** papírárukereskedésében  
 PIACZ- ÉS CSAPÓ-UTCZA SARKÁN, PIACZ-UTCZA 12. SZÁM.

Rendkívül nagy választékban vannak:

**Levelező-lapok,**

**Díszes dobozos levélpapírok,**

**Díszes levelező-lap albumok,**

**Emlék-könyvek!** a legjobb bársony- és bőrkötésben.

**Üzleti- és másolókönyvek gyári árban kaphatók.**

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Darabos-utca. 7. sz. Typograph szedőgépen szedve.